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Exercice N°1 (10points)
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1) L’abscisse du front du solide, compté dans un repère espace (B,
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), est noté par x.
Les frottements auxquels est soumis le solide (S), au cours de son mouvement sur la piste inclinée, sont équivalents à une force 
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 d’intensité supposée constante. A l’aide d’un dispositif approprié, on détermine les vitesses instantanées du chariot (S) lors du passage de son front par les points B, C, D, E et K, d’abscisses respectives 0; 0,2; 0,4; 0,6 et 0,8 m. 
Ceci permet de tracer le diagramme de la figure ci-après correspondant à l’énergie cinétique EC du chariot (S) en fonction de l’abscisse x dans la portion BK de son trajet.

a- Enoncer le théorème de l’énergie cinétique. 
b- En exploitant le diagramme, déterminer l’intensité de la force de frottement 
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et la valeur de l’abscisse xA du point A. 
c- Déterminer la valeur de la vitesse 
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 du solide au point K. 
2) Un point H situé sur la trajectoire circulaire est repéré par l’abscisse angulaire (OK, OH) qu’on note par la lettre
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.
a- Représenter les forces qui s’exercent sur le solide lorsqu’il est au point H, sachant qu’il est soumis à des frottements négligeables devant toutes les autres forces qu’il subit.
b- Montrer, en appliquant le théorème de l’énergie cinétique et en sachant que le solide est de petite dimension pour être supposé ponctuel, que la vitesse 
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du solide (S), lorsqu’il arrive au point H, vérifie la relation : 
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c-  En appliquant la loi fondamentale de la dynamique au solide en mouvement, déterminer la valeur de la réaction 
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 de la piste circulaire sur le solide au point H, sachant que 
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 = 40°.
d- Déterminer la valeur 
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de 
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pour laquelle le solide (S) quitte la piste circulaire. 
On donne : 


[image: image17.wmf]g

 = 9,8 m.s-2
 r = 0,5 m. 

Exercice N°2 (10points)
Le spectrographe de masse est un dispositif utilisé pour la séparation des isotopes. Il est constitué :


- d’une chambre (1) d’ionisation dans laquelle sont ionisés les isotopes à séparer,
- d’une chambre (2) d’accélération des ions dans laquelle règne un champ électrique uniforme
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créé par une tension U0 appliquée entre deux plaques (P1) et (P2),
- d’une chambre (3) hémicylindrique dans laquelle règne un champ magnétique uniforme
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,
- d’un détecteur d’ions. 

On se propose de séparer des isotopes de l’élément chlore.

On négligera dans tout l’exercice, le poids de l’ion chlorure devant les autres forces qui interviennent.

1) a- Préciser le sens de
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 pour que des ions négatifs, sortant de la chambre d’ionisation en O1 avec une vitesse nulle, aient, dans la chambre d’accélération, un mouvement rectiligne accéléré suivant la direction O1O2? Justifier la réponse. 
b- Montrer qu’au point O2, l’énergie cinétique est la même pour les différents types d’ions accélérés qui correspondent au même élément chimique et qui portent la même charge électrique. En est-il de même pour les vitesses ? Justifier la réponse.

 2) Dans la chambre (3) règne un champ magnétique
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 normal au plan contenant O1, O2 et I. Préciser son sens pour que des ions négatifs soient déviés vers un point d’impact I du détecteur. 

3) Préciser la nature du mouvement d’une particule chargée dans chacune des chambres (2) et (3). 

4) Des ions  chlorure Cl- sont accélérés sous une tension U0 = 500V. 

a- Déterminer l’intensité du champ magnétique 
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 qui doit régner dans la chambre (3) pour que des ions 35Cl- viennent frapper le détecteur au point d’impact I situé à 19 cm de O2. 

b-  Au niveau du détecteur et en un point I’ situé plus loin que I du point O2, on reçoit des ions négatifs désigné par ACl-. Sachant que la distance qui sépare le point I du point I’ est 0,6 cm, déterminer le nombre de masse de l’ion ACl-considéré. 

c- Répondre par vrai ou faux aux propositions suivantes :

 Dans un champ électrique uniforme, une particule chargée mobile suit toujours une trajectoire rectiligne.
 Dans un champ magnétique uniforme, une particule chargée mobile suit toujours une trajectoire circulaire.

Développer, dans chaque cas, ce qui justifie la réponse.

On donne : 

Charge électrique élémentaire : e = 1,6.10 -19 C
Unité de masse atomique : u = 1,66.10 -27 kg
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Toute calculatrice non programmable est autorisée.


 Au cours de la correction, la présentation de la copie est prise en considération.
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Un solide (S), de masse m = 100 g, se déplace sur une piste rectiligne inclinée d’un angle � EMBED Equation.3  ���15° par rapport à l’horizontale. Lâché sans vitesse initiale du sommet A de la piste inclinée, le solide (S) aborde, à partir d’un point K situé au bas de la piste, un trajet circulaire de centre O et de rayon r, tangent en K à la piste inclinée, comme indiqué sur la figure ci-dessous.
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